



● 专家视点

期待“就医黑名单”给医务人员安全感

▲ 中南大学湘雅三医院老年心内科 江凤林

9月27日，国家卫健委等八部门联合发布《关于推进医院安全秩序管理工作的指导意见》，明确医院要建立高风险就诊人员预警提醒机制，遇高风险就诊人员，应安排安保人员陪诊，必要时报告公安机关。

前有九部委“通告”，今有八部门“意见”，更有《医师法》《基本医疗卫生与健康促进法》的保护，国家为医生的人身安全、医疗秩序，可以说是操碎了心啊！

医患本来是命运共同

体，医患关系为何会走到今天如此紧张的地步，以至于需要设立警务室、安检，还需要全社会进行更深入的反思，拿出更好的解决办法。

安全的环境是诊疗得以顺利实施的前提，失去了这个前提，诊疗的风险与不准确率都会上升。不难想象，如果医务人员和患者普遍缺乏安全感，不仅医患关系会受到影响，就诊秩序容易出现混乱，甚至还会影响诊疗行为的准确和安全性。比如有的医生不敢为患者作出选择，



指导意见要求医院应建立安检制度，公安机关应在三级医院设立警务室

来源/搜狐网

进而可能影响诊疗质量。如果安全没有保障，医患将形成双输的局面。

而增加安保投入，在安检方面多花些心思，表

皮书》显示，医师每周平均工作时间在50小时左右，工作压力、心理压力都非常大。

因此在日常就医时，患者及其家属尤其要将心比心，多一点宽容和理解，有再大的理由和情绪，也不得使用暴力。因为这是法律的高压线，不能触碰！



关联阅读全文
扫 扫

● 一家之言

放不放支架 以临床实际需求为准

▲ 台州市第一人民医院药学部原主任 辛学俊

近日看到一个病例，讲的是中年患者林师傅，因急性心梗被送往医院，但他不愿意做急诊PCI（经皮冠状动脉介入治疗），却扯掉身上的心电监护导联、袖带，坚持要冲出门去接儿子放学，谈话进行了快一个小时，最后幸亏上级主诊医生，老林才得以捡回一条命。

前期，曾有医学大咖狠批滥用支架。本人当时发了一个点评：这个狠批，有滥用支架的事实基础。但如果真正需要放支架救命时，医生是否会受

到这个导向的影响，而延误救治时效？因为百姓分不清，现在是真的救命要紧，还是医生在滥用支架，多拿回扣？

这里涉及到百姓对医学知识的基础认知。现在对医疗领域的宣传大多以负面为主，比如渲染医生想方设法开“大处方”，癌症患者如何是“唐僧肉”，就连必要的检查，都会被说成“滥用检查”……

各地各级医疗水平的差异，各种疾病的复杂性，各种药品疗效的一致评价，特别是“人”的复杂，多种因素决定了临床治疗方案是否有效。对我们药学人员来说，咨询最多的是：这说明书写的不良反应一大堆，该不该用药？甚至一些业内人士也会问到这类问题，我的回答是以实际治疗反应为准。

因此，推行人文医学，坚持对公众进行正确的科普宣教，比什么都重要。只有百姓掌握了一定的医学和医药知识，才能在关键时刻，缩短临床抢救的沟通时间，达到更有效的治疗效果。

回音壁

《致敬中国医师节·健康中国地铁专列海报故事 | 葛均波：从量变到质变 让患者就近获得质优价廉的医疗服务》

@冯玄 葛均波院士总结创新秘诀：天时、地利、人和。“天时”是临床需求和政策的扶持，“地利”是在现有情况下有合适的技术和材料能够做出解决临床问题的器械，“人和”则是能够长期为了同一个目标执着努力的团队。

老游杂谈⑥1

病毒也会“社交互动”

▲ 中华医学杂志社原社长兼总编辑 游苏宁

科学家最近发现，与人类社会相似，病毒与其同类的竞争关系不仅局限于排斥，病毒在属于自己的微观世界里保持着活跃的“社交互动”。

观察人员发现，病毒既可在感染团队内互动，也可共同感染同一个细胞，为病毒的复杂互动提供大量机会。研究人员甚至还观察到病毒“社交互动”的最高境界：利他行为。丙肝病毒会产生大量变异，其中一些会强势吸引免疫系统的注意力，让其他一些病毒可以乘机低调神秘地潜入。这些作为诱饵的病毒单独无法发挥作用，但它们以牺牲小我获取更大的团体利益。

实际上，在病毒世界

里，欺骗行为非常普遍，“占便宜”病毒的基因组是一个大问题，特别是RNA病毒。RNA病毒在复制它们的基因组时，通常非常粗枝大叶，从而产生了大量无用垃圾，其中有些只是半成品，或少了某些关键成分，或只是一些碎片，它们被统称为缺陷干扰基因组。这些基因组比完整基因组短，但复制速度却是完整基因组的80倍，这意味着它们消耗的资源要大大超过拥有完整基因组的病毒。

于是，病毒本身被寄生，感染自动中止。

作为一种RNA病毒，新冠病毒有很高的变异率，但幸运的是，它会对基因组的新拷贝进行验证，因此不会产生大量的变异病毒。

《医师报》时评版欢迎广大读者赐稿。欢迎大家对医疗卫生体制改革、医师执业环境、医患关系、医师职业道德建设等行业热点问题展开评论。投稿邮箱：ysbjbingbing@163.com。

● 基层声音

下基层的业务骨干要挂实职

▲ 江苏省东台市疾病预防控制中心 严国进

时下，各地相当一部分大中医院借助医共体，安排业务骨干定期到乡镇卫生院、社区卫生服务中心等基层医疗卫生机构义诊、坐诊、帮扶。但据了解，业务骨干下基层，很少在基层挂实职。没有这个头衔，就没有这份责任，不能从基层整体发展、新技术引进、业务管理等方面出谋划策、科学决策。不少骨干只是为了应付差事，或者是为了晋升职称需要，不能从心里把基层真正当成自己的家，来谋求发展。

殊不知，乡镇卫生院等基层医疗卫生机构领导班子成员是基层单位的“领头羊”，这一角色非常重要，技术过硬不过硬、称职不称职、履职不履职、管理规范不规范，事关单位的生存与发展，事关地方政府的社会形象，事关能否缓解基层居民“看病难、看病贵”这一症结。

日前有媒体报道，为提升武汉市江夏区15家基层医疗机构的服务能力，江夏区第一人民医院派出9名副主任医师以上

职称的专家，到9家医共体成员单位担任医疗副院长；区中医医院派出6名专家，到6家医共体成员单位担任医疗副院长。工资待遇在原单位发放，不增加基层负担。

不得不说，业务骨干到基层挂职、帮基层“强筋骨”，对于盘活基层医疗卫生资源，提升基层医疗卫生服务水平，强化基层医疗卫生机构规范化管理，切实解决卫生管理人才匮乏问题，不失为一种行之有效的好做法，值得各地效仿。

听医生说话 为医生说话
说医生的话 做医生的贴心人 医师自己的报纸！



关联阅读全文
扫 扫

● 大咖论道

胡大一：医生更迫切需要提高的是临床水平而非技术

“不论技术如何发展，问诊永远排首位。现在一些医生看病‘本末倒置’，听诊器不用了，心电图不好好看，上来就是CT、核磁、造影，但昂贵的医疗检查不一定是最合适的，医生更迫切需要提高的是临床水平而非技术。医学是人学，医生不仅是治病，而是治好面前这个有病痛的完整的人。”
——著名心血管专家 胡大一